

赓续中华文脉 泽被千秋后世

——走进中国国家版本馆

北京中轴线北延、燕山脚下，一片大气恢弘的建筑群掩映在青山茂林之中，彰显中华文化神韵。

6月1日下午，习近平总书记来到中国国家版本馆中央总馆考察。

建设中国国家版本馆，是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策，是文明大国建设的基础工程，是功在当代、

利在千秋的标志性文化工程，充分体现了我们党传承发展中华文化的文化自信、汲取历史智慧更好走向未来的历史主动。

中央总馆(文瀚阁)、西安分馆(文济阁)、杭州分馆(文润阁)、广州分馆(文沁阁)组成的中国国家版本馆，分布在神州大地的东西南北，既各有侧重、各具特色，又遥相呼应、浑然一体，集中保藏展示中华民族的文化瑰宝，成为国

家文化软实力的时代表达。

赓续千年文脉，共襄千秋伟业。新时代的国家文化殿堂，彰显泱泱大国气象，凝聚民族复兴力量。

据新华社北京6月6日电



扫一扫看全文

新华社北京6月6日电(李国利 邓孟)记者从中国载人航天工程办公室了解到，前期撤离空间站组合体、已独立在轨飞行33天的天舟五号货运飞船，于6月6日3时10分，完成与空间站组合体再次交会对接。

目前，空间站组合体状态良好，后续将按计划开展各项工作。

天舟五号货运飞船完成与空间站组合体再次交会对接

中国空间站规模刷新

“爱达·魔都号”全面转入码头系泊调试阶段 预计年底完工交付

首艘国产大型邮轮出坞

新华社上海6月6日电(记者 贾远琨)6日，由中国船舶外高桥造船有限公司建造的首艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”出坞，全面转入码头系泊调试阶段。

自2019年10月18日首艘国产大型邮轮正式开工点火起，三年多来，项目工程稳步推进，截至目前，总体进度达到93%以上，内装进度达到85%以上，预计将于今年年底完工交付。

白色涂装、流线型船体、身系“敦煌飞天彩带”的首艘国产大型邮轮，取名“爱达·魔都号”，寓意“从上海出发，爱达世界”。

长323.6米，宽37.2米，总吨13.55万吨，首艘国产大型邮轮给人的第一印象就是“大”。除了体量大，它区别于其他大型船舶的突出特点还有功能“全”。24层楼高，拥有2826间舱室，可容纳6500多人，船上豪华酒店、影院剧场、水上乐园一应俱全，

如同一座“移动的海上城市”。

这艘大型邮轮拥有136个系统，2万多套设备。零部件数量高达2500万个，相当于5架C919国产大飞机、13辆复兴号高铁列车的工程物量。电缆布置长度达到4300公里，相当于上海至拉萨的铁路距离。

“庞大的物量和复杂的工程界面需要不断细分，厘清系统之间的逻辑关系，制订出详细的工程计划，计划条目就超过10万条。”中国船舶外高桥造船有限公司总经理、大型邮轮项目总设计师陈刚说。

大型邮轮建造难度不仅在于工程浩大，更在于精益管理。中国船舶外高桥造船有限公司通过三维模型构建的大数据库，实现了大型邮轮建造的全流程数字化管理，并研发出新一代造船企业工程管理系统SWS-TIME平台，应用于其他大型船舶建造。

首艘国产大型邮轮既是我国船舶工业攀登的又一座高

峰，也是带动我国邮轮产业发展的新引擎。运营方中船嘉年华邮轮首席执行官陈然峰介绍，首艘国产大型邮轮交付后，将从上海出发，执航日本及东南亚航线。

此外，2022年8月8日，第二艘国产大型邮轮开工建造，标志着中国大型邮轮实现“双轮同造”，迈向批量化、系列化建造阶段。

本组图为6月6日拍摄的首艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”。 新华社发



涉及原料药、公用事业等民生领域

一批反垄断专项执法典型案例曝光

聚焦群众反映强烈的突出问题，持续加强民生领域反垄断执法，市场监管总局近日公布了2023年民生领域反垄断执法专项行动第一批典型案例。

在第一批13个典型案例中，包括11个市场垄断案例，2个滥用行政权力排除、限制竞争案例，其中5个发生在药品领域，8个发生在公用事业及保险等领域。涉案的相关药品用于治疗肿瘤、心梗、血透等重大疾病，关系着人民群众身体健康。涉案的公用事业，涵盖了供热、供气、餐厨垃圾收运等领域，提供着百姓日常生活不可或缺的服务，相关市场具有较强的地域性。

以原料药领域为例，近年来原料药行业垄断行为频发，引发药品价格上涨甚至断供，严重扰乱医药行业正常竞争秩序，增加患者用药成本和国家医保支出，损害患者的健康利益。

在市场监管总局查处的远大医药与武汉汇海达成并实施垄断协议、滥用市场支配地位案中，涉及的两家原料药分别用于生产去甲肾上腺素注射液和盐酸肾上腺素注射液，均为临床必备药品。远大医药和武汉汇海的行为排除、限制了相关原料药和制剂市场的竞争，损害了相关制剂企业的合法权益，导致相关制剂价格逐年上涨并时常短缺，影响患者正常用药，增加了患者用药成本和国家医保支出。

在上海市市场监管局查处的上海旭东海普药业有限公司等实施垄断协议案中，所涉商品为氟尿嘧啶注射

液，是一种抗代谢抗肿瘤药。上海旭东海普药业有限公司的行为不仅排除、限制了市场竞争，影响了医院用药选择，而且提高了氟尿嘧啶注射液的零售价格，增加了患者负担和国家医保支出。

国务院反垄断委员会专家咨询组专家、清华大学法学院教授张晨颖表示，本次反垄断执法专项行动依法查处多起医药行业垄断案件，从源头解决药价虚高问题，有效恢复医药行业正常市场秩序，维护了广大患者利益和社会公共利益。

民生领域垄断问题直接关系到人民群众的切身利益，本次专项行动从群众反映强烈的垄断问题入手，聚焦民生领域垄断痛点难点问题强化反垄断执法。

瓶装液化石油气与居民日常生活密切相关。在安徽省市场监管局查处的蚌埠市安液清洁能源有限公司和蚌埠市鑫源气体有限公司达成并实施垄断协议案中，两家公司为攫取更多利润，多次协商达成并实施垄断协议，致使相关区域民用瓶装液化气价格短时间内持续上涨，严重破坏了市场竞争秩序，直接侵害了群众的切身利益。

在四川省市场监管局查处的成都市工程造价协会垄断协议案中，当事人在处理四川省工程造价协会转办的招投标价格投诉过程中，组织会员单位联合抵制交易行为，制约了会员单位在参加招投标项目方面的自主选择权，排除、限制了成都市工程造价咨询服务市场竞争，破坏了正常交易秩序。

保险公司之间应当进行公平竞争，通过优质的服务、合理的保费保额条件争取业务，发挥市场调节保险资源的作用。“学平险”是针对在校学生及幼儿开发的一款商业保险，在重庆市市场监管局查处的重庆市巴南区八家保险公司达成并实施垄断协议案中，八家当事人属于具有竞争关系的“学平险”承保机构，通过达成和实施垄断协议，排除、限制了当事人之间的竞争，破坏了巴南区“学平险”领域公平竞争的市场环境。

城市供热服务属于公用事业的一种，与社会民生密切相关。在山东省市场监管局查处的华能日照热力有限公司滥用市场支配地位案中，华能日照热力有限公司要求新建小区开发建设单位必须购买其销售的用热计量装置，否则不予供热验收；没有正当理由，对其供热范围的部分企事业单位由原来的按用热计量收费改成按面积收费，而其他同类单位仍按用热计量收费，使相关企事业单位承担了更多经营成本。

国务院反垄断委员会专家咨询组专家、中国政法大学副校长时建中表示，民生领域垄断行为涉及的相关市场或大或小，无论市场垄断或者行政性垄断，都会排除限制相关市场竞争。开展民生领域反垄断执法专项行动，可以预防和制止民生领域垄断行为，推动市场公平竞争秩序不断好转，切实维护消费者利益，加快建设全国统一大市场，服务高质量发展。

据新华社北京6月6日电

人社部畅通求职招聘渠道

百日千万招聘专项行动启动

据新华社北京6月6日电(记者 姜琳)为畅通求职招聘渠道，强化青年就业服务，人社部6日启动2023年百日千万招聘专项行动，将利用100天时间集中为高校毕业生等群体提供超千万就业岗位，助力高校毕业生及各类劳动者求职就业。

据人社部相关负责人介绍，该行动以“职引未来 筑梦青春”为主题，多元拓展岗位渠道。相关举措包括：创新推出“就业局长访企入园拓岗活动”，主动对接重点企业、政府投资项目、工业园区等，集中收集一批急需岗位信息；及时掌握基层机关事业单位、基层服务项目、基层管理和社会服务等岗位空缺情况，广泛收集一批招聘(聘)岗位信息；动员经营性人力资源服务机构、行业协会、社会组织广泛参与，重点筛选一批适合高校毕业生学历层次、技能水平的岗位信息等。

这位负责人表示，各地将聚焦需求量大、市场紧缺、发展前沿领域，面向医药卫生、信息技术、先进制造、节能环保等重点行业，推出行业性专场招聘活动；聚焦高校比较集中、毕业生数量较多、流动性需求较大的地区，推出区域性专场招聘活动；聚焦高校毕业生等青年，兼顾其他各类群体求职需求，推出不同定位、不同特色的群体性专场招聘活动。

教育部全面推开教职员准入查询制度

师德违规“零容忍”

据新华社北京6月6日电(记者 杨湛菲)教育部要求各地各校强化师德师风学习教育，坚持师德违规“零容忍”，将个别“害群之马”坚决清除出教师队伍。这是记者6日从教育部召开的师德师风建设工作推进暨师德集中学习教育启动部署会上了解到的信息。

教育部部长怀进鹏在会议上表示，截至目前，教育部已累计曝光12批86起违反教师职业行为准则的典型案例。今年全面推开教职员准入查询制度，各地各校要做到新入职教职员查询全覆盖。这标志着师德违规黑名单制度全面建立，对出现严重师德违规人员实施教育全行业禁止进入。

教育部提出，坚持师德师风第一标准，在师范生培养、新教师入职教育和在职教师培训中，把师德师风作为首要课程和必修内容。在各级各类教师管理中，将师德师风作为教师招聘引进、职称评审、岗位聘用、导师遴选、评优奖励、聘期考核、项目申报等工作的首要要求。同时，教育部还要求，坚决维护教师正当权益，对不实举报和污名化等行为，将会同相关部门坚决予以查处，坚决维护教师职业形象，要提振师德师风，营造全社会尊师重教良好氛围。

澳门大学生天津学习交流计划开班

澳门5所大专院校27名学生8日启程赴津

据新华社澳门6月6日电(记者 李寒芳)第七届澳门大学生天津学习交流计划开班仪式6日在澳门旅游学院举行。来自澳门5所大专院校的27名学生将于8日启程赴津，开展为期15天的学习交流。

在全国政协副主席何厚铨倡议及推动下，澳门大学生天津学习交流计划于2015年举行首届活动，通过实地学习，让澳门大学生深入认识国家近代史和发展策略，推动澳门两地合作。

澳门旅游学院院长黄竹君表示，活动让一批澳门学子亲身了解国家历史和最新发展，增进他们对中华文化的欣赏和对国家成就的认识，提升澳门年轻一代对国家的归属感，创造不一样的视野和格局。希望同学们在活动中用心观察、积极体验、充分交流，从中得到锻炼、获得成长。

活动由全国政协港澳侨务委员会、澳门中联办、天津市政协及澳门基金会主办，澳门旅游学院、南开大学旅游与服务学院协办。

计次票等新型票制产品铁路线增加

覆盖29个省区市500多个车站

据新华社北京6月6日电(记者 樊曦)记者6日从中国国家铁路集团有限公司了解到，6月8日起，宁杭高铁、京港高铁合黄段(合肥南—黄梅东)将正式推出30日定期票、20次计次票等新型票制产品。至此，全国将有49条铁路线路推行新型票制产品，覆盖29个省区市的500多个车站。

据了解，近年来，为进一步方便城市间人员乘车往来交流，切实满足广大旅客差异化出行需求，国铁集团依托电子客票实施，对客票产品进行了创新升级，推出了20次计次票、30日定期票等新型票制产品。

旅客可在12306网站和App为本人或其他乘车人实名购买产品，购买时可享受一定程度的折扣优惠，产品未启用可随时退款。使用产品预约席位后，可在开车前免费取消，无需支付退票费。“铁路畅行”会员购买和使用产品后还可累积乘车积分，用于兑换车票。

北京住房公积金无发票租房提取有新规

额度上调至2000元

据新华社北京6月6日电(记者 陈旭 郭宇婧)为减轻百姓租房负担，北京住房公积金管理中心6日印发《关于进一步优化租房提取业务的通知》，明确无发票租房提取每人每月额度由1500元调整为2000元；多子女家庭在办理租房合同备案的，提供租房发票可按实际月租金提取，不受月缴存额限制。

申请租房提取住房公积金需满足以下条件：申请人及配偶在京无自有住房，在京租赁住房，且已连续足额缴纳住房公积金3个月以上。目前，住房公积金有五类租房提取情形，分别是无发票租房提取、租赁住房提取、多子女家庭租赁住房提取、租赁住房提取、租赁住房提取。

通知提高了支付频率，2023年6月5日后，所有新申请的租房提取全部为按月提取。无发票租房提取的事项有效期为一年，租赁住房提取和多子女家庭租赁住房提取的事项有效期为对应租房合同的租期。

据悉，北京住房公积金租房提取数量较多的情形是无发票租房提取，在政策发布后，如之前已办理无发票租房提取，将在下次支付时自动调整提取额度。目前，租房提取已实现全程网办，北京市住建委的“北京市房屋租赁管理服务平台”可办理房屋租赁合同备案。